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Jan Grabiec

DSP.INT.4610.880.2024 
Warszawa,  22 sierpnia 2024 r.

Pan 
Szymon Hołownia   
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej 

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację o numerze K10INT2545, złożoną przez Pana Posła Jana 
Michała Dziedziczaka w sprawie niepokojących opóźnień związanych z konkursami dotacyjnymi 
KPRM skierowanymi do środowisk polonijnych, proszę przyjąć poniższe informacje.

W odniesieniu do kwestii przejęcia przez Ministra Spraw Zagranicznych spraw z zakresu 
opieki nad Polonią i Polakami za granicą uprzejmie informuję, że ustawa z dnia 15 maja 
2024 r. o zmianie niektórych ustaw związanych z funkcjonowaniem administracji rządowej 
została opublikowana w Dzienniku Ustaw 5 czerwca 2024 r. Ustawa weszła w życie 1 lipca 
2024 r. 

W związku z powyższym już po stronie ministra właściwego do spraw zagranicznych leżało 
ogłoszenie wyników konkursu „Polonia i Polacy za granicą 2024 – Media i Struktury”, 
co nastąpiło 3 lipca 2024 roku. Podobnie ogłoszenie wyników konkursu „Polonia
i Polacy za granicą 2024 – wydarzenia i inicjatywy polonijne” ukazało się na stronie 
internetowej urzędu obsługującego ministra właściwego do spraw zagranicznych1.

Natomiast w zakresie pytań o sprawozdania z realizacji zadań publicznych dotyczące umów 
wieloletnich informuję, że trzech Zleceniobiorców realizujących umowy wieloletnie złożyło 
sprawozdania po wymaganym w umowach terminie. Należy przy tym podkreślić, że 
obowiązek złożenia sprawozdania w wymaganym terminie spoczywa na Zleceniobiorcy. 

Ponadto, nie wszystkie sprawozdania zostały rozliczone w terminie z uwagi m.in. na fakt, że 
wymagały licznych uzupełnień i wyjaśnień. Dodatkowo zidentyfikowano nieprawidłowości, 
które wymagały większych nakładów pracy oraz czasu przy ich analizie i przygotowaniu pism 
rozliczających sprawozdania.

1 https://www.gov.pl/web/dyplomacja/ogloszenie-wynikow-konkursu-polonia-i-polacy-za-
granica-2024---wydarzenia-i-inicjatywy-polonijne 
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Informuję też, że decyzją Kierownictwa KPRM nie wszystkie środki na realizację umów 
wieloletnich w roku 2024 zostały wypłacone. Było to konsekwencją ujawnionych 
nieprawidłowości - środki na realizację jednego z działań w roku 2023 w umowie wieloletniej 
zostały wydatkowane na cele sprzeczne ze złożoną ofertą. Sprawa dotyczy umowy nr 
664/DWPP/23 o realizację zadania publicznego pt. „Polska Platforma Medialna Świat – 
portale informacyjne”. W celu zapobieżenia ryzyku ponownego niewłaściwego 
wykorzystania środków w roku 2024 Zleceniobiorca - Fundacja Wolność i Demokracja - 
zobowiązał się po rozliczeniu sprawozdania z roku 2023 i zwrocie nieprawidłowo 
wydatkowanej kwoty dotacji, przesłać propozycję aneksu do umowy. Do dnia przeniesienia 
kompetencji związanych ze współpracą z Polonią i Polakami za granicą do ministra 
właściwego do spraw zagranicznych, taka propozycja zmiany do umowy dotacji nie wpłynęła 
do KPRM. 

Ponadto, w zakresie pytania dotyczącego konkursów, informuję, że nabory ofert 
w konkursach „Polonia i Polacy za granicą 2024 – Media i Struktury” oraz „Polonia i Polacy 
za granicą 2024 – wydarzenia i inicjatywy polonijne” zostały przedłużone dwukrotnie ze 
względu na istotne zmiany dla podmiotów aplikujących zawarte w regulaminach wyżej 
wymienionych konkursów w stosunku do regulaminów konkursów z lat poprzednich. 
Nadmienić należy, że regulaminy konkursów edycji 2024 zostały przygotowane, kiedy 
Pełnomocnikiem Rządu do spraw Polonii i Polaków za Granicą był Pan Jan Dziedziczak.

Przedłużenie naborów, decyzją Kierownictwa KPRM, było odpowiedzią na prośby 
organizacji pozarządowych w Polsce zajmujących się pomocą Polonii i Polakom za granicą. 
Działanie takie miało na celu umożliwienie organizacjom pozarządowym lepszego 
przygotowania i dostosowania ofert do nowych zapisów regulaminów. Oficjalne pisma w tej 
sprawie wpłynęły od Fundacji „Pomoc Polakom na Wschodzie” im. Jana Olszewskiego oraz 
Stowarzyszenia „Wspólnota Polska”. 

Z wyrazami szacunku

wz. Grzegorz Karpiński
Sekretarz Stanu
Zastępca Szefa KPRM
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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